

支持下推荐分部的特约通讯员, 举办通讯员学习班, 建立一支通讯员写作队伍; 三是对主动来稿的作者给予热诚支持和关照, 帮助修改论文, 根据不同期刊的特点和要求, 推荐发表; 四是在编辑部的直接指导下, 组织稿源, 并结合中华预防医学会职业病专业委员会每年召开的全国学术会议, 组织稿件参加学术交流。

3 加强特约编辑部工作信息的沟通和联系, 促进分支机构的网络建设

近年来在卫生体制改革、人事变动较为频繁的背景下, 通过多种渠道和方式, 保证分支机构的网络能够不断延续, 直至稳定发展。一是由疾控机构、医学院校、医疗单位的有关专家领导组成分部编辑委员会, 每4~5年一届, 现已是第三届, 建立正副主任编委和执行编辑不定期碰头制度, 每年2~3次; 二是建立以市、县(区)疾控单位(防疫站)办公室为主体的办事系统, 负责订阅杂志、推荐文章、转发活动通知、组织参会等工作; 三是分部负责人深入基层, 主动上门, 直接沟通活动信息, 虚心听取各地编委意见和建议; 四是主动与编辑部保持密切联系, 参与其所举办的各类活动。2003

年3月我们应编辑部的邀请, 列席参加杂志的常务编委会议, 根据我们的做法, 编辑部又先后在山东、广西等省、自治区组建了相应的特约编辑机构, 制订了《特约编辑部管理办法》。目前各特约编辑部之间加强联系, 互相配合, 更好地促进了杂志的工作和学术交流向纵深发展。

多年来的工作实践使我们体会到, 编辑部分支机构作为编辑部的助手在进一步加强杂志社和广大读者、作者之间的联系方面日益发挥着“纽带”和“桥梁”的作用, 这种作用能够使杂志在开展学术交流, 传递学科信息, 发挥“窗口”和“阵地”功能的同时, 发挥其应有的“导向”功能。引导和组织广大基层读者、作者更多的开展学术研究和交流, 使学术论文能成“有源之水”、“有本之木”; 引导工作在基层第一线的同志勤于和善于在工作实践中开展调查研究和科学实验, 形成搜集整理资料的氛围; 引导广大同道注意学科发展、学术研究的新进展、新动态。今天, 我们在纪念《中国工业医学杂志》创刊20周年之际, 要继续发扬“执著追求, 甘于奉献”的精神, 帮助基层读者、作者在努力工作的同时, 争取在职业医学的宝库中创作出更多的珍品。

基层职业卫生工作者的良师益友

——《中国工业医学杂志》创刊20周年感言

郭平

(淄博市疾病预防控制中心, 山东 淄博 255026)

逝者如斯夫! 时光过得飞快, 《中国工业医学杂志》创刊已经20周年了。

学术刊物不但是发表和交流学术成果的园地, 而且具有组织和引领学术研究的功能。人们常把一个学科的专业学术刊物的有无、多少作为衡量该学科是否形成与繁荣发展的标志之一。《中国工业医学杂志》是中华预防医学会、沈阳市劳动卫生职业病研究所主办的全国性专业学术刊物。20年来, 《中国工业医学杂志》不断刊发新的理论、观点、研究方法及中外学术动态; 坚持开门办刊, 不但面向全国, 而且面向世界, 通过开放式的服务, 从国内外同行的研究中汲取了丰富营养和强大动力, 从而推动了中国职业卫生学科的发展, 并逐渐形成了自己的风格、特色和传统, 成绩卓著, 影响深广。正因为如此, 《中国工业医学杂志》在学科中奠定了自己的领先地位, 同时也在国内外赢得了良好的声誉。

我是1987年大学毕业的, 先后在山东铝厂、淄博市疾病预防控制中心从事职业卫生工作。我与职业卫生结缘的20多年中, 《中国工业医学杂志》像一位老朋友一样一直陪伴着我度过了每一个春夏秋冬, 每每接到一本本崭新的杂志总是爱不释手、研读良久。作为良师益友, 她在业务上时时给予帮助、学术上常常给予指引。在她的帮助下, 本人由一名普通医师晋升为主任医师, 进而获得淄博名医称号, 成为国家、省职业卫生专家库专家, 被杂志聘为特约编委。我的同事们

也喜欢这位老朋友, 积极订阅, 人手一册, 并能认真撰文投稿, 使自己的业务水平不断得到提高, 从中大受裨益, 我们劳动卫生科也因业务成绩突出, 被山东省卫生厅评为“山东省医药卫生(A级)特色专科”, 为我市卫生事业争得了荣誉。特别值得一提的是, 我们市许多工业企业的职业卫生管理机构、职业卫生医师也订阅了《中国工业医学杂志》, 以此作为开展职业病防治工作的指导刊物。由此可见, 杂志贴近基层、指导实践, 深受基层广大职业病防治工作者的拥戴、支持。

如今, 《中国工业医学杂志》迎来了自己的20华诞, 进入了风华正茂的青年时期。希望她保持继往开来的活力, 始终站在时代潮头, 在已有的基础上进一步引领推动中国职业医学学科的深入发展, 为保护职业人群健康, 促进我国经济社会又好又快发展作出新的更大的贡献。这也是广大学术界和关心爱护《中国工业医学杂志》人士的共同心声。

《中国工业医学杂志》是我们大家的园地, 她的发展和活力, 需要大家群策群力, 共同努力。办刊不易, 需要较高的政策理论水平, 一定的社会活动能力, 精湛的专业知识, 良好的文字水平, 很强的策划能力和吃苦耐劳的奉献精神。主编、各位编委、编辑部的各位老师付出了艰辛的努力, 广大同仁不会忘记, 笔者本人在此深表敬意。寥寥数语是为心得, 以示祝贺! 百尺竿头, 更进一步!